

# UJVIDÉKI HÍRLAP

**ELŐFIZETÉSI ÁRAK:**

Égész évre . . . . . 24 korona  
 Negyedévre . . . . . 6 " "  
 Egy hónapra . . . . . 2 " "  
 Egyes szám ára mindenütt 8 fillér.

**Politikai napilap**

Főszerkesztő:  
 Magyar István.

Felülvizsgáló szerkesztő:  
 Dr. Kömögstötter Ottó.

Szerkesztőegység és kiadóhivatal:  
 Erzsébet-tér 7.  
 Megjelenik  
 napi kivételével mindennap.  
 Telefonszámok: Szerkesztőség 400.  
 Kiadóhivatal 180. — Nyomda 122.

**Mindenki elmegy.**

aki utjában van a békének. Aki ott voltak a háború szörnyének bölcsőjénél, akik segítettek láng-  
 ra lobbantani a népek szívében szunnyadó gyűlölködést, sorra elmennek és helyükbe újak jönnek, akik a békéhez vezető ut megmutatásának programjával érkeznek. A világ lassan felocsúdik a véres mámorból, a diplomaták és vezérek igéretének mákonyos álmából. A férfiai tömegek jogokat és békét követelnek. És a régi vezetők, akik belevetették véres, szenvedésbe, fájdalomba a megüregzett lelkű tömegeket, mind eltűnnek a történelem sírjésztojéban, hogy helyükbe új emberek, új fellegások jöjenek.

A német kancellár azok közül való volt, akik a katalizma örök éjszakájába futó alkotmányok megtürelték a harci harsonát, melynek hangjából világuralmi álmok, gyors győzelemi ábrándok riadóztak csengtek ki. A germán harci szellem élő teste volt, akit arra riasztottak, hogy majdan diktálja a világnak a kegyelmi békét. A győzelemi viharok helyét azonban a béke tavaszí fuvallma kelti utkába és egyre erősebb veti ki sarkából a régi világot, hogy jöjjön az új, a megértés, szeretet, igaz emberi hitvási szelíd, békességes világa.

A diplomáciának sem lehet most már más programja, mint amit a népek akaratára diktál, a hatalomban levők se akarhatunk mást, mint amit az öntudatra ébredt népek vagy parancsol. A népek öntudata kizárhatatlan forrása az erőnek, mely elsőpör idegent, barátot, ellenséget, szövetséget, mindent ami utjába akar állni a békének. A hódítás nem akarunk, a győzelemért elegendő áldoztunk, mindent megváltottunk szenvedéssel, vérrel és könnyel, amit a béke érdekében tetet. A harctereken már nem a győzelemért szorong a szívünk, a zászlók alá sorakozott háink felé azért száll sóhajtásunk, hogy hazajöjjenek.

A béke gondolata újra kelt. Viharerevű sodor el utjából mindent, embereket, elemeket, érzéseket, hangja már hangosabban zug az agyunknál, forrósága égetőbb a háborús pokol tüzeinél, serege nagyobb a fegyveres miliónénál.

A birodalmi gyűlés mai ülésén talán újabb megnyilatkozások halljuk Németország békeajánlatának. Hódítás és kárpótás nélküli békét ajánl Németország és három évi kerékbörtés után akad e nemzet, aki habozni fog...

**Az oroszok kiűritették Kalust és a Lomnica nyugati partját.**

Budapest, július 17.

(Hivatalos.) KELETI HARCTÉR: Német és osztrák-magyar csapatok nyomásának engedve, tagnap az oroszok kiűritették Kalust és a Lomnica nyugati partját. A szövetséges csapatok utánuk nyomultak. Kalustól délre helyenként erősebb harcokra került a sor. Brzezanyánál korvát zászlóaljok ellenállásukat tehermentesítő orosz előretörés megállítását. Landstrauháni és Novicánál tört nyertünk. Egyébként sem a keleti harctérről, sem Albániából nem jelenthetünk újtságot.

OLASZ HARCTÉR: A Foirbrikon egy olasz akna felrobbant, rohamcsapataink megszállták a tölcéert.

A vezérkar főnöke.

**Győzelem az oroszokon.**

Berlin, július 17.

**A nyugati hadcsapások jelentése.**

NYUGATI HARCTÉR: Rupprecht bajor trónörökös hadcsaportja: A tengerparton az angolok egész napon át tartó élénk tüzelés után Lombartsydenél ismét támadtak, visszaveritük őket. Noord Chote Yarneting terjedő arcvonal mentén a tüzérsegek harctervekénysége jelentékeny erőre fokozódott. A Scarpe két partján is élénk volt. Messinesnél, Hulluchnál, Gavrellesnél, Bullecourtánál és St. Quantinál északra meghusultak angol felderítő előretörések.

A német trónörökös hadcsaportja: A Loon—Soisson-ut mentén délelőtt egy hanneveri ezred rohamcsaportjai tűzrajtaütés után utazók kíséretében benyomultak a franciák vonalába felrobbantották fedezőket árokgyukkal és számos fogollyal és géppuskával tértek vissza árkaikba. Courmesonnál a tegnapi hajló éjszakai rajtaütéssel a franciák állásának egy további darabját foglaltuk el. A foglyok száma ezzel ezen a szakaszon több mint 450 franciára emelkedett. Kevéssel a sötétség beállta előtt az ellenség meglepés-szerűen igen erős tűz alá vette a Malval-major és Czerny köztöt fekvő állásainkat. Majd erős, sűrű tömegekkel végrehajtott támadás következett az ellen az arcvonal ellen, amely azonban tűzünkben és közelharcban az ellenség igen súlyos veszteséggel összeomlott. Miután egyik korábban elfoglalt állás szilárdan megmaradt a bevált keletporosz hadosztály birtokában. Reimstól északra a franciák a Bois Soulaie-től délre felül elfoglalt állások ellen intézett előretérése bafu végződött. Egy másik előretörést védőtűzünkkel nyomtuk el. A Poeth-hegyen, a nyugati Campagneban elkecsereedett kézzgrátharcokban sikerült tharingtalának a franciákat régi állásuk legutolsó darabjából is kifűzni és több ellentámadást visszaverni. A Maas balpartján igen heves tüzérsegi tűz indult meg a 304-es magaslat és a csatlakozó vonalak ellen. A franciák árkokra és készítségű állásokra irányított megsemmisítő tüzelésünk elfojtotta az ellenséges támadást. Csak kevés ember tudott az árkokból kijutni. Ma délelőtt a tűzharc újra fokozódott.

Albrecht württembergi herceg hadcsaportja: Nem volt különös esemény. Repülőink 5 repülőgépen kívül 4 kötött léggömböt is leterítették.

KELETI HARCTÉR: Lipót bajor herceg vezértáborának hadseregarcvonalai: Rigánál, Dünaburnnál és Smorgonnál tart az élénk harci tevékenység. A Narajowka mentén kitűzött időben erősebb volt a tűzharc, mint az utóbbi napokban. A Dnyoszteről délre rajnai ezredek elfoglalták a Kafuzsól északra fekvő erdővidéket és mivel nyugatról is német erők nyomultak előre, az oroszok kiűritették a várost és sietve a Lomnica déli partjára vonultak vissza.

József főherceg vezérezredes arcvonalán és Mackensen vezértábornagy hadcsaportjánál nincs lényeges jelentés való.

MACEDON ARCVONAL: A helyzet változatlan.

Ludwigkötetű, első fűszálásmalet

**Muszonhatodikán installál Ujvidék.**

Eredeti terv szerint Baja törvényhatósági joggal felruházott város július 23-án és Ujvidék szabad királyi város július 25-én készült Jakabffy Gyula főispánt installálni. Így állapotodt meg a két város polgármestere Jakabffy Gyula főispánnal Budapesten folytatott megbeszélés alkalmával. A 25-iki installációs közgyűlésre Profuma Béla polgármester már megtette az előkészületeket. Targyalásokat kezdett a pártokkal, hogy a főispáni beiktatás programja készen várja az új főispánt, aki első ízben a közgyűlés napján látogat el Ujvidékre.

Az installáció napját, mely már fikszirova volt, elhalasztották. Vojnich Ferenc Béla város polgármester arról értesítette Profuma Béla polgármesteri, hogy Baja csak 24-én installálja Jakabffy Gyula főispánt és mivel egy közben eső nap az utazásra kell, halassza el Ujvidék a főispáni installációt 26-ára. A polgármester a bajai kérs figyelembevételével az installációs közgyűlést 26-ikára fogja egybeihívni.

Ujvidék város a bajai installáción minden valószínűség szerint különöleg fog részvenni és viszont a bajai törvényhatóság deputációja megjelenik majd az ujdvideki installáción. A főispánt beiktatás a mai komoly időkhöz méltóan a legeszeribb ünneppéggel fog lefojni. A díszbekérek a belügyminiszter rendelkezése elmaradnak.

Az új főispán érkezésének ideje még nincs megállapítva. Nem biztos még, hogy hajón vasuton fog-e érkezni.

A polgárság körében mozgalom indult meg, hogy az új főispánt ünnepélyesen fogadják.

**Az internacionale döntőn Elzász kérdésében.**

Genf, július 17.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Párisi lapok jelentése szerint az utóbbi időben erőteljes békepropaganda indult meg. A Petit Parisien szerint a francia kisebbségi szocialista párt nemzeti kongresszus összehívását sürgeti, amely döntson a stockholmi konferencián való részvételtől. A kisebbségi szocialisták véleménye szerint Elzász-Lotharingia kérdésében az internacionalenak kell döntenie.

**Szűnésnek a moszkvai posztógyarak.**

Stockholm, július 17.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Amoszkvai posztógyarak anyaghiány miatt beszüntették az üzemeket.

## Jól gazdálkodott a város.

Közszemlélt Ujvidék múlt évi zárszámadása.

Ujvidék város házipénztárának 1916. évi zárszámadási elkészítése és a számadásokat a városi számvédelem közszemlére helyezték. Egyidejűleg intézkedett a polgármester, hogy a zárszámadásokat kinyomassák és a törvényhatósági bizottság minden tagjának megküldjék. A jövő hónap elején már a pénzügyi bizottság is foglalkozhatik a zárszámadásokkal, amelyek elfogadását végezték a legközelebbi városi közgyűlés plénuma elé kerülnek.

A zárszámadások adatai szerint Ujvidék városa a világháború harmadik esztendejében is helyt állott. A város jövedelmi forrásai jól szerepeltek és dacára a megszűnő kiadásoknak, a céltudatos városi gazdálkodásnak sikerült elérnie, hogy deficit helyett fölösleggel záruljon a tavalyi költségvetési esztendő. Amikor a főváros deficitje milliókra rug, örvendetes konstatació, hogy Ujvidék város pénztárában felesleg maradt. Ez mindenesetre bizonyítja, hogy a város pénzügyi bizottsága szilárd és a város vezetősége elismerésre méltó takarékosággal vitte a finanszírást.

A házipénztár zárszámadása a következő végösszegeket tüntet fel: Költségvetés szerinti bevétel volt 2,023.470 korona 9 fillér, költségvetésen kívüli bevétel 3,248.957 korona 10 fillér. A bevétel fölöslege 5.272.427 korona 19 fillér. Ezzel szemben a kiadás mintegy 90.000 koronával volt kevesebb a bevétel összegénél.

A házipénztár zárszámadását részletesen egyik legközelebbi számunkban ismerteltük.

Ugyancsak elkészült a városi gyámpénztár zárszámadása és évi mérlege is. Eszerint a gyámpénztár követelése 1,275.746 korona 14 fillér, a gondnokoltak követelése 141.679 korona 3 fillér, a tartalékalap 134.067 korona 11 fillér és a hét éven felüli elhagyott gyermekek alapja javára 6867 korona 32 fillér szerepel.

A számvédelem a kiskorúak készpénzvagyonára után 1918. évi I. felére kifizetendő kamatok közös kamatszázalékát 4,96%-ban, az év II. felére pedig 5,22%-ban állapította meg.

## Amerika jövőre kétmillió katonát ígér Franciaországnak.

Hága, július 17.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Az amerikai hadügyminiszter kijelentésbe helyezte, hogy jövő év tavaszán Amerika két millió katonát küld a francia harcra. A szenátus 2300 repülőgépet építését megszavazta.

## Az angolok vezették az orosz rohamokat.

Rotterdam, július 17.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Daily Telegraph jelenté Péttervárról. Az orosz offenzívában az első sorokban angolok harcoltak. Az orosz rohamokat az angol katonák vezették.

## A magyarországi szerbek ujvidéki nagygyűlése.

Az Ujvidéki szerbek, akiket eddig a pártteretek elválasztottak, június 27-én értekezletet tartottak, amelyen elhatározták, hogy egy pártban egyesülnek és lelkesedéssel kormányt a gróf Esterházy Móric kormányt a választójogi reform megvalósításában. Az értekezlet együttes elhatározta, hogy a magyarországi szerb pártok tömörülése érdekében agitációt kezd és Ujvidékre nagygyűlést hív egybe, amelyen a magyarországi egyesült szerb nemzeti pártot megalakítják és döntenek egy szerb lap megindításáról.

Dr. Hadzsi Szilárd elnöklésével vasárnap délután tartották meg a magyarországi szerbek népes nagygyűléseit, amelyen a Bánátiól és a Bácskától kétszáz szerb vett részt a szerb nemzeti pártok minden árnyalatából. A nagygyűlés, amely zejcs helyesléssel fogadta az egyesülési tervét, lelkesen tüntetett a választójogi és gróf Károlyi Mihály, valamint gróf Esterházy Móric miniszterelnök mellett.

Dr. Hadzsi Szilárd vázolta a nagygyűlés célját és beszámolt az ujvidéki előkészítő bizottság eddigi tevékenységéről. Hangsúlyozta, hogy a szerbeket a demokrácia szelleme egy táborba kell, hogy tömörítse és ez a szerves tábor legmesszebbmenő támogatásában fogja részben az Esterházy-kormányt, amely a választójogi kiterjesztését hozza programjában. Nagy hatással fogadott beszéde végén a következő határozati javaslatot terjesztette a nagygyűlés elé:

Az értekezleten résztvevő magyarországi szerbek helyeslik a f. évi június 27-én megtartott ujvidéki előkonferencia a ma határozatát, hogy a magyarországi szerbek, tekintettel a lényegesen megváltozott körülményekre, erős szervezetebe tömörülve a politikai élet küzdőterére akarnak lépni;

helyeslik, hogy feljuttassa az ujvidéki ideiglenes bizottság a Károlyi Mihály vezetés alatt álló magyar függetlenségi párttal kötött barátságot és politikai egyetértést;

helyeslik, hogy az ujvidéki ideiglenes bizottság a gróf Esterházy Móric kormányának a választójogi kiterjesztéséhez és Magyarország demokratizálásához a legmesszebbmenő támogatást megígérte, ami amugy is régóta a nemzeti pártok programjában foglaltatik.

Határozza el az értekezlet egy

bizottság megválasztását, amely a politikai akciót a már megjelölt irányban folytatná és Magyarországban a szerbek által lakott összes vidékre kiterjesztené.

Mondja ki az értekezlet, hogy a magyarországi szerbek minél nagyobb politikai érvényesülése érdekében egyhangulag magáévá teszi az összes magyarországi szerb pártok egyesülésének eszméjét s azt a kívánást fejezi ki, hogy ez az eszme minél előbb meg is valósuljon. De tekintettel arra, hogy a mai első nagyobb értekezlet résztvevői legnagyobb részét a szerb radikális párt tagjaiból kerültek ki, az összes szerb pártok végleges egyesüléséig elvárja a radikális párttól, hogy a megjelölt irányban intenzív akciót indít a kivánástól az összes magyarországi szerbeket közös politikai munkára.

Elsőnek Miloradovits Péter pancoval kiküldött szólat fel, aki a bánáti radikális szerbek üdvözlését tolmácsolta. Szerinte az egyesülés még nem volna elhatározandó. Hisz még a radikális párt is fennáll. Az ujvidéki mintára párttöbbség nélkül meg kell alakítani mindenütt a helyi bizottságokat, amelyek az ujvidéki bizottsággal együttműködve előkészítik az egyesülést. Egy újabb nagy értekezlet döntse el ezt a fuziót és akkor határozzanak majd szerbnyelvi lap megindításáról is.

Dr. Jankovits Pál ujvidéki ügyvéd helyesli az egyesülési tervet, de a fuziót a fuzió előkészítésére kell helyezni, hogy az új párti köz programmal alakulhasson meg.

Dr. Joghits Dusan óbecsei ügyvéd a szerb demokráta párt csatlakozását jelenti be, amúny is inkább, mert a szerb demokráta már régebben hirdette a fuziót.

Dr. Pavlasz Ignác, az egyesült ujvidéki szerb nemzeti párti tükára, a helyi bizottság kérdéséhez szólat fel.

Majd Mihajlovits Emil hangszólja, hogy nincs semmi akadály, hogy a demokrácia jegyében az összes szerb pártok egyesüljenek, hisz az összes szerb pártok programjának léponja az általános tíkos választójogi.

Az értekezlet után egyhangulag elfogadta dr. Hadzsi Szilárd határozati javaslatát és két órai tanácskozás után, dr. Hadzsi Szilárd elnök megköszönve a résztvevők megjelenését az ülést betekeszte.

## Japán Oroszország ellen.

Stockholm, július 17.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

A Rjecs jelenti, hogy a japán flotta behatolt Wladivoszok kikötőjébe. A japánok megszállták a mandzsuriai vasutonalat.

## Az orosz kormány és Finnország.

Rotterdam, július 17.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

A Daily Telegraph szerint az orosz kormány még nem tudja milyen állást foglaljon el a finnországi tartománygyűlésnek függetlenségét kimondó határozatával szemben.

## Változás az orosz kormányban.

Stockholm, július 17.

Péttervárról jelentik: Singarev pénzügyminiszter, Monoilov közoktatásiügyi miniszter, Sopotzkoj herceg körjölési miniszter lemondtak. Protopovitsot kereskedelmi miniszteré és Csarnovskit külügyminiszteré nevezték ki.

## Muszonnégy óra alatt be kell jelenteni a kiscsepelt gabonát.

Profuma Béla polgármester a következő hirdetményt adta ki:

Az 1917. évi június hó 21-én kelt 2192. számú m. kir. kormányrendelet 2. §-a értelmében minden termelő, továbbá az az arató vagy csepelési munkás, aki természetbeni járandóságért arat vagy csepel, tartozik az 1917. évi termésből kiscsepelt buza, rozs, kétszeres, árpa és zab súlymennyiségét a községi előjárásnak bejelenteni.

Ennélfogva felhívom az összes termelőket, aratókat és csepelési munkásokat, hogy a kézi erővel (hadaróval), nyomtással vagy kézi erővel hajtott csepelgéppel, továbbá azon járgány csepelő géptulajdonosokat is, akik csak a saját termékeiket csepelik el, hogy az eddig végzett csepelésekről a bejelentést 24 óra alatt, az ezutáni csepelésekről a csepelésről a csepelés befejeztével 24 óra alatt és abban az esetben, ha a csepelés egy hétnél tovább tart, hetenként (minden vasárnap délelőtt 9 órakor) teljesítsék.

A bejelentésre csakis az a c. társ kiadott bejelentési lapok használatát, melyek díjtalanul bocsátottak a termelők rendelkezésére (Városháza I. em. 26. ajtó).

A göcsépi céppel, továbbá petroleum, szén, villamos vagy más motorikus erővel hajtott csepelgéppel végzett csepelésekről a bejelentést szintén a termelő (arató), tartozik teljesíteni a csepeléstulajdonostól átvett állapotban.

A csepelési bejelentések körül felmerülő kérdésekre nézve esetleg még szükséges felvilágosításokat dr. Belohorsky Adolf tb. tanácsnok, aljegyző adja meg.

A bejelentési közhelyés tekintetében elkövetett hiányosság a fenti kormányrendelet 19. §-a értelmében hat hónapig terjedő elzárással, valamint 2000 koronáig terjedő pénzbüntetéssel büntetettek.

Dr. Belohorsky Adolf tb. tanácsnok ma kocsin bejárja a határt, elátogat minden csepelőgéphez, hogy személyesen ellenőrizze a kiscsepelt gabona bejelentését.

## A német pártok és a békerszolució.

Berlin, július 17.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

A pártok vezetői még folytatják tanácskozásait. Még eddig bizonytalan, hogy milyen változások lesznek a birodalmi hivatalokban és milyen állást fog elfoglalni az új kancellár. A szocialisták és a haladók álláspontra az, hogy a birodalmi gyűlésnek a költés és körpótlás nélküli béke mellett kell megnyilatkoznia. A centrum párt hajlandó más szöveget is elfogadni. Viszont a konzervatívok csak akkor tartják alkalmasnak az időt erre a határozatra, ha az ántantathalmak is lemondanak az annexióról.

## Német estli jelentés.

Berlin, július 17.

A Wolff-ügynökség jelenté: Nyugaton a Maas balpartján harcok folytak. Keleten más különbözőbb esemény.

A temerini

gyilkosság ügyében befejezték a vizsgálatot.

Közel két hete már, hogy egy temerini tanár Mészáros István gazdálkodott a felesége és két leánya embertelen kegyetlenséggel kivégezték. Az Ujvidéki Hírlap részletesen beszámolt a szörnyű esetéről, amelyet talán egy blünnégy regényről fantáziája sem feleltetett volna le rémesebben. Dr. Korény-Schek Vilmos az ujvidéki törvényszék vizsgálóbírája, a szabadságát megszállva, eredményesen lefolytatta a vizsgálatot. Közel 15 tanút hallgatott ki és a tanuvallomásokból most teljes világosság derült a sötét tragédia minden részletére.

Mészáros István, akit mint egy kártévő duvadát a felesége és két leánya ölt meg — úgy mondják, akia ismerték — megérdemelte sorát. Részeges, kötekedő ember volt, kinző zsarnoka családjának. Szántalan éjszaka kellett Mészáros Istvánnak menekulnie a tanáról, mert a férje baltával halálra kereste. A kis fiát és felnőtt leányait gyakran véresre verte. Az állandó szenvedés, amely Mészáros Istvánnak és leányaira szakadt, bírta rá őket, hogy erőszakosan végezzenek a kegyetlen családapával.

Érdekes pszichológiai tanulmányra adnak alkalmat a Mészáros-leányok. Varga Jánosné, aki bírakra megy apjával és mint mennyasszony az anyját hájánál fogva végig vonsozta a földön, vette ki a legteljékényebb részt a hőbmerünkben. Segített neki Juliska nővére, akit az anyja vallomása szerint Mészáros István a legjobban szeretett és egyedül kedvelt az egész házban. Ha haragos volt Mészáros István, csak Juliska tudta a dühét cnyhíteni, másra nem hallgatott, csak őrá. És mi történt. Juliska ráncigálja az apja nyakára hurokát kötelet és amikor sógora le akarja vágni a kötelet a halott Mészáros nyakáról, ráadásolva rördört: — Ne bánts! Hadd dögöjjon!

És Juliska volt az apának a kedvence. Ebbenben Juliska hűgának, Mészáros Máriának egy nyugodt perce sem volt az apja házában. Az öreg látal sem akarta. Folyton a legdurvábban üldözte. Kérdeje akadt, de nem egyezett bele a házasságba. Éi Mária, aki legtöbbit szenvedett az apa durvaságától tiltakozott, hogy az öreg ölete ellen törjenek. Amikor a kivégzés után odaélt az apja holttestéhez, gyenge karjaival ütötte kezdte anyját és testvérét, le-töpte rólok a ruhát és sít: — Miért öltétek meg az apámat! Ajúttan kellett feliszadni az apja holtteste fölől.

Az ujvidéki törvényszék augusztusban fogja tárgyalni az igazalmis büntönyt, a gyilkos asszonyok addig is vizsgálati fogságban maradnak.

A Lomnica vonal teljesen a kezükben van.

Sajtóhadvisztás, július 17. (Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.) Kalusz Ismét a kezükre került. Az oroszok a Podni Helle magaslaton újbbó állást foglaltak. A Lomnica vonal teljesen a miénk.

Anglia megsértette Hollandia semlegességét.

Angol torpedók hollandi vizeken megtámadták német hajókat. — A németek vesztesége 9 hajó.

Hága, július 17.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

A Távirati Iroda hivatalosan jelenti, egy angol hajócsoport, amely 14—20 torpedónaszádból és torpedóvadászóbból állított megtámadott német hajókat. 4 német hajót fenékre firtak, 3 hajó zátonyra futott és két hajót magukkal vitték Angliába. A zátonyra futott hajók közül kettő kigyuladt.

Amsterdam, július 17.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Az angol flottilla a német gőzösöket egy kilométernyire a partoktól támadta meg. Három német hajó Bergen közelében zátonyra futott. A hajók legénysége közül hárman meghaltak. Az angol gránátok németalföldi területekre is lecsapódtak. A bergeni német internált tábora is lecsapott

egy gránát, de emberéletben nem tett kárt. A szemtanúk elbeszélése szerint a támadás holland vizerterületen történt egy fél kilométernyire a holland parttól, holott a semleges zóna föbb mint tízszor ilyen széles. Az angol támadás komoly és fagrés megsejtése Hollandia semlegességének.

Amsterdam, jul. 17.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

A zátonyra jutott és az elsüllyesztett német hajók legénysége közül többeket a partokhozok. A német kereskedelmi hajók Bergentől északra 6 kilométernyire, a parttól 500—600 méternyire voltak. 14 angol torpedó ágyuzta a német hajókat, majd északrak eldöztek. Három hajó zátonyra futott, amelyek közül kettőt az angol gránátok felgyújtottak. Szemtanúk elbeszélése szerint az egész támadás a holland vizeken belül történt.

Az új kancellár holnap nyilatkozik.

Berlin, július 17.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

A birodalmi gyűlés holnapi ülése elé általános feszültséggel tekintenek, mert ennek az ülésnek napirendjén szerepel a szótat vitatott békeresolució és ezen az ülésen szótal fel Michaelis, az új birodalmi kancellár is, hogy állást foglaljon a rezolucióval szemben és esetleg programjáról is nyilatkozzék. A birodalmi gyűlés ezután még csak addig marad együtt, míg az új hadi hiteltajvaslatokat megszavazza és rínt híre jár, már e hónap 20-án elnapolja magát és csak szeptemberben fog újra összejönni.

A Vorwärts ezzel szemben közli, hogy a birodalmi gyűlés többségének nem szándéka, hogy a parlament ellenőrzés kikapcsolása eltérje és semmire sem fog a birodalmi gyűlés hosszabb elnapolásába beleegyezni. A szociáldemokraták és haladópartiak

álláspontja a béke kérdésében változatlan. A centrum azonban hajlandó a békeresolució szövegének megváltoztatásához hozzájárulni. A nemzeti szabadelvűek szintén ellenzik a háború folytatását és a hódításra irányuló politikát, tartózkodni óhajának azonban minden olyan nyilatkozattól, amely Németország ellenfeleinek táborában azt a hitelt kelthetné, hogy Németország már gyengének éri magát. A konzervatív pártok is az a véleményre, hogy Németország lemondása az annélőbb sorrendben az tantant ugyanilyen értelemben teendő nyilatkozata után következnek.

A birodalmi gyűlés bizottságai nem ülésnek, mert a pártok meg mindig során tanácskoznak egymással. Ha azonban lehet hinni a híreknek, már létrejött a megegyezés köztük és a birodalmi kancellár lézött.

Forradalmi hangulat Olaszországban.

Zürich, július 17.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

A Volksrecht című szociáldemokrata lap részletes tudósítást közöl az Olaszországban most végbemenő eseményekről. A milánói katonai törvényszék előtt most tárgyalják Pietro Coni breccai szocialista polgármester, Carlo Passi novai szociáldemokrata polgármester és más szociáldemokraták bűnpöret, akiket azzal vádolnak, hogy szocialis forradalomra lázították a munkásokat. Coni polgármestert tízezer legházra ítélték, a milánói közsegónács több tagját pedig több hónapi börtönrre. A íntételeknél mindig csak rendőrköret alkalmasnak, mert félnek, hogy a katonák megtámadják az engedelmességet. A folytonos lejárótatások és behívások ellenére a

szociáldemokrata párt hatalma egyre növekedik. A politikai és gazdasági helyzet nyugtalanító és igazolja Turati képviselőt, hogy Olaszország a forradalom küszöbén van.

Szalonikibe helyezik a szerbkormányzókahelyét

Rotterdam, július 17.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

A Times szerint a szerbkormány székhelyét Koruból Szalonikibe helyezik át.

Galiciában ismét tört nyertünk.

Sajtószállítás, jul. 17.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Keletgaliciában Novicinát és Landesbrunól további területnyereségek.

HIREK.

A külügyminiszter a királynál. Bécsből táviratozzák: A király a szokásos előterjesztések meghallgatása után különkihallgatáson fogadta gróf Czernin Oitokár külügyminisztert.

Jakabffy Gyula főispán a közigazgatási bizottsághoz. Ujvidék közigazgatási bizottsága, — mint jelentették — szombati ülésében távirattal ádvözölte Jakabffy Gyula főispánt, aki az ádvözöletre a következő táviratban válaszolt:

Nagyságos Profuma Béla polgármesternek Ujvidék.

A közigazgatási bizottság nevében kifejezett szives ádvözöléséért és a kilitásba helyezett és álltam is kért támogatásáért fogadják és kérem tolmácsolja háds köszönetemet.

Jakabffy Gyula.

Személyi hir. Dr. Balla Aladár, Ujvidék nyugalmazott főispánja, országgyűlési képviselő ma Ujvidéken időzött.

Az ujvidéki választójogi blok küldöttsége gróf Baththyány miniszternél. Az ujvidéki választójogi blok elnöksége a szervekedést megbeszélendő Budapestben tanácskozsokat folytatott és tisztelgett gróf Baththyány Tivadár miniszternél. A budapesti tanácskozsokon elhatározták, hogy Ujvidéken legelőkebb népgyűlést tartanak, melyre a választójogi blok központi vezetősége küld szónokokat.

Halálozás. Fehérváry Géza járásbírósi iradaliszit hosszas betegség után meghalt. Temetése nagy részvét mellett ment vége.

Magyarország nem volt hanem lesz. A világban Dians szoborszege, hazából ki nem hazája fogyni. Áre 1-30 Pilet. Kapitató mindent. Feltárusítóhely: DIANA KORSZAKHAT R-T Budapest, V. Múzeum-utca 5.

Tauszig Aladár vaskeresztje. Tauszig Aladár százados, Pármestly híres repülője, ki csaknem egy évig volt Ujvidéken az 1-50 repülőpót-század parancsnoka, mint ismeretes, Ujvidékről a harcérre került és átvette a 14-ik repülőszázad parancsnokságát. A hős repülőszázados hű maradt régi híréhez és harctéri szolgálatát alatti már újabb három kitüntetését kapott. Legutóbb június hó 29-én a német császár az ellenség-gel szemben mint repülő tanúsított bátor viselkedésért (Für tapferes Verhalten als Flieger vor dem Feinde) a másodosztályú vaskeresztel tüntette ki.

Gróf Lónyay Gábor meghalt. Budapesti tudósítónk táviratozza, hogy gróf Lónyay Gábor főrendiházi tag meghalt.

A város rekvirálja a töktermést. Mivel az ujvidéki piacra nagyon kevés tököt hoznak a termelők, az a gyaru merült fel, hogy az ujvidéki töktermést kiviszik a városból. Payerle Nándor rendőrfőkapitány előterjesztésére a tanács az egész töktermésnek az ujvidéki fogyasztók részére való lefoglalását elrendelte.

Hét évi súlyos börtönbre ítélték az ujvidéki rablómerényiőt. Tegnap jelentették, hogy az a budapesti hadosztálybírósg tárgyalni kezdte Kádár József szökött katonát büntetését, aki Ujvidéken a Vastapunál gyilkos merényletet követett el Jovanovics főmennyegzda ellen, akit kirabol t. A hadosztálybírósg gyilkosság kísérletének bűntette, rablás és szökés vétsége miatt hét évi súlyos börtönbre ítélté Kádárt.

## Egyetlen előadás.

A budapesti

## Modern Színpad

kitűnő művészgardája Boross Géza vezetésével ma este vendég szerepel az ujvidéki színházban.

## Fellépnek:

Boross Géza, Faragó Sári, Palotay Margit, Gellért Lajos, Herczeg Jenő és Czeglédy Gyula zeneszerző.

Konferancok, magánszámok, kabarédalok, duettek, jelenetek és tréfák a Modern Színház diadalmas műsorából.

Az előadás 1/4 kilenckor kezdődik.

Jegyek az

## Ujvidéki Hirlap

kiadóhivatalában és az előadás előtt a színházi pénztárnál válthatók.

Boross Géza Ujvidéken. Ma este Boross Géza társulata megjelenik az ujvidéki színház rivaldóján. A közönség tisztában van ezzel az eseménnyel és elkáprattotta a mai előadás jégjeit. Alig néhány darab jégje várja meg azokat, akik felejtették előre gondoskodni jégjeiről. Igaz, hogy már a hátsó sorokban, de jobb a hátsó sorokból is végigévezni Borossék előadását, mint egyáltalán nem.

Kiakar körösi uborkát. Payerle Nándor rendőrfőkapitány a következőket közli: A városnál rövid időn belül elsőrendű ugynevezett „körösi” uborka lesz kapható, mely szőviben igen jól eltehető. Akinek háznál használata ilyen uborkára szükség van jelenleg ezek a városnálán 1 szám alatt. Az uborka kilója legfeljebb 60—70 fillér lesz és nagy mennyiségekből fog válogatni.

Tolvajok a 16. számú uszályon. Az ujvidéki kikötőben horogonyzó Magyar Folyam és Tengerehajózási Társaság Dskv. 16. sz. jelzésű uszályán meg eddig ismeretlen tettesek elloptak 2—3 ezer korona értékű árut. A rendőrség a vizsgálatot megindította.

Felozlott a hatosok zenekara. „Elnaglatott a katonazene” cím alatt írja a „Pécsi Napló” lap társunk a következőket: De most már végleg elhalgatott és visszavonhatatlannal. A hatodik gysioezred muzsikájáról van ugyanis szó, amelyik a tél estéken vidám és pattogó melódiákat fujt az operettírók szövege és a primadonnák lába alá, esetleg koncertezett a hangversenyteremben, vagy a marsoló katonák léptelt kísérte zenével. Jött aztán a miniszteri rendelet, a hadügyi parancs, hogy a pótrászlójak zenekarai felelőzetandók. Fel is osztott Pécselt is a zenekar és a színházi igazgató, az operettek és a primadonnák, valamint a nagyközönség számára itmaradt néhány árva, segítségzolgáltatás zenész, akik egyedül csak a zenére voltak alkalmasak, a harcérre már kevésbé. Elteltben a harctérre vonult Pruchistal József, a kitűnő karmester és vele együtt a hatosok zenekarának legnagyobb része. Most aztán úgy látszik, a megmaradt téli muzsikok is elszóledtek, nem maradt itthon más, mint néhány, lírával díszített pástrolija katoná, akik azonban nem tartoznak a szorosan vett zenekarhoz: a olyan „pipem”-ek (cselkek) és Musik Eleve-k. Ezek az utolsó maradtak a hatosok zenekarának és ezekkel már most igazán elhalgatott Pécselt a katonazene.

Vöröskeresztes adományok. Az 18-ik Péter Pál napl jótékony gyűjtéshez hozzájárultak. A 10. sz. iven: Ujvidéki Dalrda 5 k. A 12. sz. iven: Dobrovir szövetkezet 50 k, Salpesevits Dániel 10 k. A 36. sz. iven: (Vadásztársaság) Balla 1 k, Schwarz Géza 1 k, Dr. Eilschleger 1 k, Pullisák József 1 k, Adamovich Sándor 1 k, Schlemmer Oszkár 1 k, Winkle Károly 1 k, Szics János 1 k, Cselkovic Imre 2 fillér. A 41. sz. iven: (Pesti Magyar Kereskedelmi Bank) Btró Dersó 4 k, D. J. 1 k. A 43. sz. iven: (Szerb Takaré) Dr. Csirics A. Strima 2 k, Gyöka Obrádovis 1 k, Maximovics Milán 2 k, Dr. Jankovics 1 k, Gastovics Pál 2 k, Olivashlan 1 k, Szerb Takarékpénz-

tár 10 k. A 83. sz. iven: Vulkó Sándor 3 k, Radoszavlyevics Danica 2 k, Plávics Maria 10 k. A 88. sz. iven: Székely István 1 k, Olivashlan 1 k, Georg Haldaics 1 k, Vulkóné 1 k, Leibseider Mátyás 1 k, Plavics Gáborné 1 k, Olivashlan 1 k, Grosz Izabella 3 k. A 89. sz. iven: Juski Sofia 2 k, Dr. Jeneiné 2 k, Guyánovics Nida 4 k, N. N. 1 k, Olivashlan 1 k, Nagy Lajosné 1 k, Bernold 1 k, Kojics Olga 1 k, Latincics Lyubica 1 k.

## Tüntetés Uj-Mexikóban a háboru ellen.

Hága, július 17.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.)

Uj Mexikóban a háboru ellen tüntetés és véres összediközések támadtak. 2 ember meghalt, 500 tüntető letartóztatlak.

## Letartóztatások Párisban a békeszítáció miatt.

Genf, július 17.

Párisban nagy békemozgalom indult meg. 200 szindikálist letartóztatlak, akik békeröpiveket osztogattak.

## Oroszországot vasutai sztrájk fenyegeti.

Krisztiana, július 17.

Az Oroszországba való vasutai forgalmat beszüntették. Az oka ennek az, hogy Oroszországban vasutai sztrájk van készülőben.

## Koncentrációs kormány Romániában.

Jassy, július 17.

Take Jonesku és két miniszter kivált a kabinetből. A király megbizta Bratianu, hogy koncentrációs kabinetet alakítson.

.....

Mindazoknak kik felejtettelen drága jó atyám és nagyatyám Krula József elhunytá alkalmaival részvétükkel fájdalommal enyhíteni igyekeztek ezúton mondunk hálás köszönetet.

Özv. Lendvay Józsefné és fia.

## BOR

A közismert híres karlocai Jovic-féle borok a következő évjáratokból kerülnek előadásra 1901—1907-ig fehér és vörös borok (Turmint, Tramin, Muskataly, Bergondi, Furmint a la Champagne és Rizling). Miután az ajánlott borok pártatlan minőségűek s ugyszólván különlegesség számába jönnek felhívjuk a tisztelt kávéosk és vendéglósok figyelmét erre a ritka alkalomra, sőt miután a borok kiváló fajuk és tisztaságuknál fogva szinte gyógyszerert képeznek a magánháztartások figyelmét is ráirányítjuk borunkra s ajánljuk, hogy a nem mindennapi alkalmat felhasználni és magukat ellátni siessenek. Előjegyzéseket füvekre és hodokra ugyszintén új borokra elfogad a

**FORGALMI RÉSZVÉNYTÁRSASÁG**  
Ujvidék Markovics-Winkle palota.

**Gép- és hengerolaj**  
gépzsir, karbolineum valamint kőszén kőtránu minden mennyiségben kapható  
**Komlós Bélánál**  
Ujvidék, Kossuth Lajos-utca 43. (Ömény-utca bejárat.)  
Intarban telefon: 391. szám.